



共享单车让日渐式微的传统自行车行业焕发了第二春 CFP供图

常州 自行车厂的第一春

随着共享单车的兴起，一度被认为是夕阳产业的传统自行车也迎来了一轮井喷，此前的“去产能、转型升级”的策略也改变成扩大生产线。本报记者在整个江苏范围内进行调查发现，很多以往正在朝电动车甚至是纺织行业转型的传统自行车企业，纷纷接到了共享单车的订单和一片红火。

中国自行车协会预测，2017年全国的共享单车预计可达到2000万辆，看起来，共享单车在方便国人使用的同时，这一“互联网+”的红利无疑也会传导到传统自行车身上，自行车生产厂家们高兴的同时，也有表示出了担忧。

见习记者 毛晓华
现代快报/ZAKER南京记者
曾浩 葛小林 尹有文 林清智
匡笠



忙碌的工人正在赶共享单车的订单 葛小林 摄

订单突增，一度怀疑是骗局

今年1月份，程明强感受

自行车的生产制造，在业内人士看来已是“夕阳产业”。不过，共享单车的出现，为诸多自行车厂带来“第二春”。

“差点就转型纺织了”

程明强在常州经营着自行车配件工厂，主做车架业务。在常州本土品牌“金狮”的带动下，从他们的父辈开始，常州聚集了一批自行车产业链。

在上世纪90年代初，自行车产业链上的企业转产了，转得最多的是做电动自行车，有的甚至做起了纺织。程明强差点也转型了，但因为他的工厂还有稳定的外贸订单，再加上零星的电动车车架的代工，程明强并没有全面转产，只是把闲置的厂房拿出来出租，以此贴补企业运营开销。但到2016年年底，他的做了30多年自行车整车业务的合作伙伴也萌生退意，车间里的工人从最多时期的200余人减少到40人。

到了共享单车潮流的涌动。“一天接了好几个电话，都问我这边能不能接车架业务，能做多少他们收多少。”程明强说，最初他甚至怀疑是骗局。“过去1000辆车的生产订单就是‘大单’了。共享单车一来，给出的订单动不动就几万辆（件），而且是好几个厂都要下订单”。

这几年的产业优胜劣汰的自然选择，程明强的工厂已成为常州地区仅剩的几家能做车架业务的工厂。

程明强坦承，当初也有顾虑，没将它看作是一种长远的现象。

“共享单车的订单都比较大，业内人士都害怕一旦出现结款不顺畅，损失可能比打价格战还大”。

“工资不涨，留不住人”，程明强介绍说。不久前，他厂里的熟练电焊工就被人“挖”走了。

更严重的是，曾有浙江一家工厂的人两次潜到工厂来“挖人”，幸好被及早发现制止了。

除了人工成本的增加，原

材料也出现了短缺和涨价。

“我们车架钢管，以前多从华

北等地采购，但华北环保监

督力度不断提升，影响了上游零

件厂商的生产进度，原料要

抢，价格成本涨了不少。”

程明强觉得，这些成本，

在自行车产能供不应求的情

况下，必然转移至包括共

享单车运营商在内的采购者身上。

不过，让程明强感到可喜的是，在共享单车热潮的刺激下，业内无论是整车组装厂，

还是零部件配装厂，接到共享

单车企业的订单后，技术、工

艺、流程、管理等各个环节都

有所提升。“我们厂里有专门

的质量品管人员进行巡视和

监督，只有更注重品质，企业

才能走得更远”。

行业井喷，挖人现象多了

共享单车竞争的下半场，已经从用户竞争、资本竞争进入了下一个维度的竞争——产能的竞争。

老家四川的小黄是名车工，最近几个月一直在加班，工作虽然辛苦，薪水也涨了不少，“以前只有四五千，现在增加到六七千，厂里还提供午饭。”在车架车间里，几十名工人师傅在忙碌地切割钢管、压形、焊接，车间外停了好几辆大卡车，都在等着装货送往他们各自的整车企业。

“工资不涨，留不住人”，程明强介绍说。不久前，他厂里的熟练电焊工就被人“挖”走了。

更严重的是，曾有浙江一家工厂的人两次潜到工厂来“挖人”，幸好被及早发现制止了。

除了人工成本的增加，原

材料也出现了短缺和涨价。

“我们车架钢管，以前多从华

北等地采购，但华北环保监

督力度不断提升，影响了上游零

件厂商的生产进度，原料要

抢，价格成本涨了不少。”

程明强觉得，这些成本，

在自行车产能供不应求的情

况下，必然转移至包括共

享单车运营商在内的采购者身上。

不过，让程明强感到可喜的是，在共享单车热潮的刺激下，业内无论是整车组装厂，

还是零部件配装厂，接到共享

单车企业的订单后，技术、工

艺、流程、管理等各个环节都

有所提升。“我们厂里有专门

的质量品管人员进行巡视和

监督，只有更注重品质，企业

才能走得更远”。

泰州 共享单车带来机遇，也带来挑战

泰州

共享单车带来机遇，也带来挑战

厂出人意料地站在了猪都会飞的风口上。

作为九龙镇目前最大的自行车配件制造商，安腾集团生产的自行车配件约占全国20%左右市场份额，是凤凰、永久、捷安特等知名自行车生产企业供应商。总经理吴新云坦言，这一轮共享单车风潮对于传统的自行车无论是配件商还是制造商影响都非常之大。”吴新云说，企业每年产值8000万左右，共享单车概念从去年底开始影响企业，仅去年12月，企业接到的订单同比增长了4倍。

到今年初，来自摩拜、ofo等共享单车的订单不断增长。“今年投入了1500万元引入了新设备加大生产，产品仍供不应求。”吴新云说，如果按照这种速度，预计公司2017年产值将增长200%-300%，从8000多万元做到2.5亿元左右。

“互联网共享单车让整个九龙的自行车配件厂焕发新生”，袁志新说，据不完全统计，1至3月份，泰州市80多家企业销售平均增长了40%以上。

“传统自行车行业瞬间成了卖方市场，甚至出现了很多互联网企业拿着钱排队等货的场景。”

泰州市友民交通器材有限公司总经理唐有民坦言，这在以前是不可想象的事。

吴新云则觉得共享单车对于传统自行车配件厂商是机遇和挑战并存。

吴新云说，首先是这种爆发式增长能够持续多久，从目前订单看，7月份共享单车就有可能迎来拐点，有下降的趋势。

其次，这些互联网企业对于共享单车产品要求越来越高，基本3个月就会对现有自行车进行升级，传统企业的研发能力能否跟上，或者说敢不敢投入巨资进入这一烧钱行业，要么就是有固定销售渠道，但也仅是维持生计。

彼时，九龙的配件厂

也从260多家缩减到80多

家，坚持下来的要么是转

型升级介入电动车行业，

要么就是有固定销售渠

道，但也仅是维持生计。

王进源认为，对自行

车零部件制造商而言，共

享单车的流行带来的机

遇多于挑战。目前，他们已

经根据共享单车将要推出

的新功能，开发了两款新产

品，并注册了自己的商

标——其中一款是手机支架，另一款则是车头碗组

里的自带充电装置，该装

置可以在自行车骑行时发

电，发出的电能给手机充

电，还可以用于照明。

弯道超车



在中国各地涌现的共享单车方便了国人们生活 CFP供图

无锡

摩拜单车生产基地日产1.4万辆

普降30%-50%

镇江

未来共享单车有手机支架还能充电

销售额增加了一倍

万元左右，2015年已经涨到了六七千万，2016年更是达到了1亿元左右。

“去年的销售额能增长这么多和共享单车的兴起不无关系。”王进源介绍，去年11月，他们公司开始成为共享单车的零部件供应商，提供脚踏板、曲柄链轮、中轴、前叉碗组件、中轴碗组件等产品。不过

他们没有和共享单车运营商直接往来，而是通过组装厂提供零部件，组装厂则和摩拜、ofo、小蓝等品牌的共享单车运营商合作。而今年截至目前，公司销售额也比去年同期增加了一倍。

另一方面，中国知名自行车制造商凤凰公司负责人表示，一些工厂转向生产共享单车，拉高了零部件价格。

但更多的人对此表示乐观，共享单车的出现也在倒逼制造企业转型升级。

共享单车的出现，因为共享单车的互联网属性，使得传统的自行车厂家纷纷考虑拓宽生产范围以适应越来越智能和方便的共享单车，比如智能锁、定位系统、骑行数据收集等，这反而有助于增加传统自行车厂家们的生存能力，并使自行车这一曾经的国人民最爱盛衰不衰。

王进源认为，对自行车零部件制造商而言，共享单车的流行带来的机遇多于挑战。目前，他们已经根据共享单车将要推出的新功能，开发了两款新产品，并注册了自己的商标——其中一款是手机支架，另一款则是车头碗组

里的自带充电装置，该装置可以在自行车骑行时发

电，发出的电能给手机充

电，还可以用于照明。



带充电装置和手机支架的自行车龙头 林清智 摄

传统自行车井喷
共享单车良药还是毒药？

去年年底开始出现的共享单车，将日渐式微的自行车又重新拉回到国人的日常生活之中。摩拜、ofo等共享单车品牌在全国各大城市街头，方便着人们的出行，也带动了传统自行车生产的井喷。

中国自行车协会最新数据显示，2016年全国自行车产量为8005万辆，同比下降0.26%。但其中去年共享单车产量达200万辆，而今年共享单车产量增加更加迅猛，1月份至4月份共享单车产量约500万辆至600万辆。2016年涌现的共享单车品牌约有15家至20家，总计投放数量约在150万辆至200万辆。

随着共享单车的急速膨胀，业内估计2017年订单将超过3000万辆，占我国自行车产能的60%以上。去年以来，富士达、千里达、凤凰、永久等大型厂商纷纷成为共享单车项目的代工方，订单量大的有几百万辆，订单较小的也有几十万辆。自行车整车的订单增加，也带动了大量下游配件生产厂商的兴旺，而此前不少自行车厂家已经处于生死存亡之际。

传统自行车行业因为共享单车焕发第二春，从订单上看，共享单车无疑是一剂良药，但也有业内人士心存担忧。一种观点是，在共享单车没有出现之前，自行车厂家们面对因为人们交通工具变化而带来的冲击时，纷纷转型升级，但随着共享单车带来的巨大红利，自行车企业很可能将精力用完成共享单车这一低端自行车产品的订单，丧失转型升级的动力，延误转型升级的完成，这些传统自行车厂家在过了几年好日子之后又将从头开始。

另一方面，中国知名自行车制造商凤凰公司负责人表示，一些工厂转向生产共享单车，拉高了零部件价格。但更多的人对此表示乐观，共享单车的出现也在倒逼制造企业转型升级和调整，因为共享单车的互联网属性，使得传统的自行车厂家纷纷考虑拓宽生产范围以适应越来越智能和方便的共享单车，比如智能锁、定位系统、骑行数据收集等，这反而有助于增加传统自行车厂家们的生存能力，并使自行车这一曾经的国人民最爱盛衰不衰。

现代快报/ZAKER南京记者 曾浩 葛小林 尹有文 林清智 匡笠